

首府宜居城市建设让城市更宜居人民更幸福

●本报记者 刘丽霞

“十四五”首府高质量发展答卷

交出满意答卷：完成生态保护修复建设任务257.96万亩，比预定目标超额完成36.92万亩；累计完成防沙治沙任务70.39万亩，超出“十四五”规划目标23%；全市可治理沙化土地全部完成治理，提前3年实现沙化土地“零增长”目标；完成黄土高原水土流失区综合治理任务56.38万亩，林草总量实现跨越式增长。在“三北”工程六期建设中，面对10年规划228.41万亩的艰巨任务，呼和浩特林草部门创新工作机制、优化施工流程，于2024年底全面完成建设任务。通过实施重点区域绿化和乡村绿化美化，全市村庄绿化覆盖率达到32.6%以上。5年来，呼和浩特生态指标持续优化，全市森林覆盖率由2021年的15.78%提升至16.59%，草原综合植被盖度稳定在50%左右。同时，重点实施大青山沿线9.75万亩“生态绿带”管护工程，补植油松、侧柏等苗木3.9万株，让首府绿色版图持续扩大。

交通拥堵、出行难曾经是制约呼和浩特城市建设和发展瓶颈的瓶颈。

“过去，市区到处堵车，从回民区大庆路到赛罕区银河北街，一堵就是两三个小时，打车都难。”市民刘女士感慨道，“现在完全不一样了，出门有私家车、地铁、公交车，还能‘滴滴’打车；快速路、高架桥成环成网，从北二环到南二环只需要十几分钟；从内蒙古大学南校区到呼和浩特火车站，乘坐地铁也只需十几分钟。出行效率太高了，心情都跟着舒畅。”

“十四五”期间，呼和浩特紧盯民生需求，提升人居环境品质，打造城区“一网五源”供热格局，实施“温暖工程”，改造老旧小区1534个，筹集保障性租赁住房1.92万套（间），启动实施青年社区配售型保障房项目，有效缓解各类群体住房压力，超过90万居民直接受益。

在文博场馆里找寻千年文脉，在科技馆里探索科学奥秘，在大剧院里看戏，在图书馆里品读，在体育场馆观看比赛或演唱会……作为内蒙古自治区的文化

中心，呼和浩特文化氛围浓厚，教育资源云集，群众的文化生活丰富多彩。

“2013年，我和老伴从通辽来到呼和浩特，从刚开始的人生地不熟，出门两眼一抹黑的陌生感，到现在越来越爱上这座城市，也融入了这里的生活。我感觉呼和浩特人热情厚道，在这里生活很方便。这里气候舒适，冬天不冷、夏天不热；外地老年人也能办老年卡，免费坐公交、地铁，去景区还免门票。我们和小区邻居相处融洽。我想在这里养老，不准备回老家了。”胡先生说。

“十四五”期间，呼和浩特紧盯民生需求，提升人居环境品质，打造城区“一网五源”供热格局，实施“温暖工程”，改造老旧小区1534个，筹集保障性租赁住房1.92万套（间），启动实施青年社区配售型保障房项目，有效缓解各类群体住房压力，超过90万居民直接受益。

未来，呼和浩特将持续倾听群众呼声，满足群众需求，不断进行城市精细化治理，让城市更有温度、更加宜居、更有吸引力。

呼和浩特708座换热站实现无人值守智能化管理

本报讯（记者 刘丽霞）在很多人印象中，一座换热站里需要多人24小时轮班值守，随时监测每个重要设备的运行状况。而今年以来，呼和浩特市多家供热企业通过对换热站实施远程监控、实时传送运行数据，已实现无人值守智能化管理。目前，全市智能换热站已有708座。

“高区（10楼以上）一次供热管网供水温度95℃，回水温度27℃；二次供热管网供水温度41℃，回水温度37℃。低区（9楼以下）一次供热管网供水温度96℃，回水温度29℃；二次供热管网供水温度42℃，回水温度37℃。”近日，在回民区祥生江山樾换热站，记者看到集中供热节能控制装置的显示屏上实时显示着供回水温

度、水位等重要数据。

呼和浩特市城市燃热集团富泰热力公司巴彦分公司工农兵供暖所所长李晓东介绍，该所23个换热站全部实现无人值守。以祥生江山樾换热站为例，该站供热面积17万平方米，自去年安装了集中供热节能控制装置后，便实行封闭式管理，平时无人值守，仅供热工作人员可进入，巡检人员定时巡检。原先该换热站需要3名工作人员24小时轮班值守，如今通过手机App即可随时查看设备运行数据；一旦数据异常，该系统会自动报警，工作人员会立即赶来处理。这套智能化管理系统使管理更加科学、安全、准确，同时节约了人力与成本。

在富泰热力公司巴彦分公司，记者看到车间内4台燃煤锅炉已经停用，只有在大唐长输供热管网的热源不能满足需求时才应急启用。原来用于实时监测燃煤锅炉运行的调度室，现已改为对供热区域内所有换热站的运行情况以及居民家中安装的室温采集器数据等进行实时监测。

富泰热力公司巴彦分公司调度室负责人李志强介绍，通过监测大屏可实时监控巴彦分公司64座换热站、6.06万户用户的供热情况。各站智能系统上显示的数据都能同步传至调度室，安装了室温采集器的用户家中温度数据也能实时传送。在调度室，工作人员可以根据需要对循环泵进行启动和关闭操作；若遇停

电、跳闸等情况，系统会及时报警并提示处理。

“去年我们在辖区的64座换热站安装了智能化管理系统，当时系统尚不完善，部分数据不能上传。今年对系统进行完善后，重要数据已全部实时上传，真正实现了无人值守的智能化管理。”李志强说。

记者从富泰热力公司了解到，该公司共有367座换热站，今年296座实现了无人值守。另从市住房和城乡建设局获悉，目前全市已安装室温采集器9万余套，完成智能化改造换热站708座。呼和浩特市智慧供热管理服务平台对全市热源、热网、换热站及热用户的数据显示进行实时监测与智慧调度，实现供热问题“未诉先办”。

知民俗 迎冬至

冬至将至，12月19日，赛罕区大学路小学开展了“知民俗迎冬至”主题活动。

孩子们亲手体验传统习俗：揉面团、包饺子，热腾腾的蒸汽中洋溢着成就感；巧手剪出一幅幅吉祥窗花；细心串起山楂，制作出晶莹可口的糖葫芦。活动现场欢声笑语，孩子们在动手实践中感受中华优秀传统文化的魅力，迎接冬至的到来。

■本报记者 王劭凯 摄



民营经济活力迸发 为首府高质量发展注入强劲动能

●本报记者 杨彩霞

2025年，呼和浩特市将推动民营经济高质量发展置于全局战略高度，通过一系列清晰有力的政策部署与务实举措，全力激发市场主体活力，推动民营经济在规模、质量与活力上实现全面提升，为全市经济社会高质量发展注入强劲动能。

呼和浩特市将民营经济工作置于全局高度进行战略部署，明确提出“六个聚力”战略，着力构建“普惠服务+精准滴灌”政策体系。通过开展中小企业数字化转型试点，打造“一区一园四谷多平台”创新格局，系统性推动科技创新与产业升级。

在梯度培育方面，实施“育苗—壮骨—成林”培育模式，大幅降低“个转企”门槛。截至2025年12月，全市经营

主体总量历史性突破46万户，同比增长9.5%，稳居全区首位。开展中小型企业数字化转型试点，累计培育22个基础级、13个先进级、1个卓越级智能工厂，累计培育两化融合贯标企业110家。国家高新技术企业达601家，科技型中小企业852家，数量居全区首位。

产业引领与创新驱动成果显著。全市围绕“六大产业集群”延链补链强链。乳业集群全国市场占有率为53%，呼和浩特市获评“世界乳业之都”。新材料产业集群建成世界领先的光伏和半导体单晶硅生产基地。新能源装备制造达703万千瓦，跻身全国新能源产业集群度城市50强。生物医药领域建成全国最大口蹄疫疫苗智能制造基地，商

服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地相继获批。文旅产业表现亮眼。

在创新引领方面，呼和浩特市以创新驱动新质生产力发展，前三季度技术合同成交额27.19亿元，同比增长50.67%。多项“首创”成果涌现，全球首发牛支原体活疫苗、“育种1号芯片”落地应用，实现大尺寸电子级金刚石半导体规模化生产。低空经济领域已引进37家企业、落地10个总装项目，初步形成研发制造应用服务一体化产业链。

展望“十五五”，呼和浩特市将继续立足战略定位，依托重点产业布局、重大项目落地与持续优化的营商环境，进一步激发民营经济的内生动力和创新活力，为谱写中国式现代化首府新篇章贡献更大力量。

内蒙古第二届烧卖产业品牌推介会在成都举办 现场签约15.2亿元

本报讯（记者 安娜）12月19日，记者从内蒙古烹饪餐饮饭店行业协会了解到，内蒙古第二届烧卖产业品牌推介会在成都举办。这标志着内蒙古特色美食“走出去”战略迈出关键一步，为“蒙字号”特色产业对接川渝市场、走向世界搭建了重要平台。

本次活动以“烧卖入川渝 世界同欢享”为主题，精准对接成都作为全国

美食之都的产业优势，吸引了来自内蒙古自治区和四川省的烧卖全产业链上下游经营主体、供应链配套企业及餐饮运营品牌代表齐聚一堂。活动现场亮点纷呈，同期举办了内蒙古第二届烧卖产业品牌推介会烧卖技艺竞赛，充分展示了内蒙古烧卖的传统技艺与创新魅力，现场签约金额达15.2亿元。

内蒙古新批建5家自治区重点实验室

本报讯（记者 武子暄）近日，内蒙古自治区科技厅支持建设内蒙古自治区生态环境协同智能重点实验室、内蒙古自治区低空技术与工程重点实验室、内蒙古自治区草食家畜生物育种重点实验室、内蒙古自治区地下空间储能重点实验室、内蒙古自治区恶性肿瘤交叉创新重点实验室等5家自治区重点实验室，进一步加强在“人工智能+”、低空经济、生物技术、能源、前沿和交叉学科等领域的布局。

自治区重点实验室是自治区科技创新体系的重要组成部分，是孕育重大原始创新、推动学科发展的重要科

技力量，对解决国家和自治区战略需求中的重大科学问题具有重要作用。此次新批建的自治区重点实验室，聚焦壮大新兴产业和培育未来产业，打通产学研用全链条，开展基础研究和应用基础研究，加速技术突破和产业升级，推动科技创新与产业创新深度融合，引领支撑产业高质量发展。

近年来，自治区科技厅持续推进

2025年秋季学期全区普通高中学业水平合格性考试 准考证打印功能已开通

本报讯（记者 杨志伟）12月19日，内蒙古自治区教育考试院发布消息，2025年秋季学期全区普通高中学业水平合格性考试准考证打印功能已于当日开通。

考生可通过点击内蒙古招生考试信息网主页右侧飘窗“内蒙古自治区普通高中学业水平考试考籍管理和选课报名系统”链接，登录考生综合服务平台（<https://www4.nm.zsks.cn/BaseStudent>），选择页面上方“普通高中学业水平考试”，点击“准考证打印”，下载并打印2025年秋季学期全区普通高中学业水平合格性

考试准考证。

内蒙古自治区教育考试院提醒，如考生忘记登录密码，可通过点击考生综合服务平台登录页面下方“忘记密码”，输入本人身份证号和报名时绑定的手机号码，设置新密码。如果绑定手机号码忘记或停止使用，请携带考生本人身份证到旗县（市、区）教育招生考试机构重置登录密码。

考生务必认真核对准考证上的考试科目、考试时间和考点等信息，并认真阅读《考生考试规则》，按时按要求参加考试。

呼和浩特市交管部门 开展冬季道路交通安全专项整治行动

本报讯（记者 安娜 徐达明）近日，为有效应对冬季恶劣天气频发、道路通行条件复杂、车辆制动性能下降等风险挑战，切实保障群众平安出行，呼和浩特市公安局交管支队在全市范围内开展冬季道路交通安全专项整治行动，着力实现“三个严防”目标，全力维护冬季道路交通安全形势稳定。

据悉，此次专项整治行动截至2026年3月10日。行动聚焦风险源头治理，以“两客一危”车辆及驾驶人为核心整治对象，全面排查治理各类安全隐患。针对辖区重点车辆逾期未检、未报废及驾驶人逾期未审验等问题督促限期整改；联合交通运输、应急管理等部门，深入检查运输企业动态监控、车辆例检等制度落实情况，对安全隐患突出企业下发整改通知书并开展联合约谈。

根据不同路段特点实施分类管



清水河县首个爱心献血屋启用

为进一步完善县域无偿献血服务体系，方便群众就近参与献血，12月18日，清水河县首个爱心献血屋启用。献血屋位于清水河县中蒙医院一楼西侧，面积约30平方米，崭新的献血椅、贴心的食品补给区等一应俱全，整体环境温馨、舒适。内设登记咨询区、体检采血区等功能区，并配备了智能登记系统。

■本报记者 安娜 张秋焱 摄